

A股严把入口关,港股新受理IPO增近4成



赴港上市成为了不少企业的选择。

市场担忧逐步化解 银行板块估值有望修复

今年1—2月份,银行板块合计上涨超过10%,在历经两个多月的上涨行情后,进入3月份,银行板块整体震荡微跌,月内银行指数下跌1.15%,同期,沪深300涨1.53%。截至最新,42只银行股PB(LF)为0.56倍左右。

华西证券研报显示:当前,A股大型银行股估值不仅接近于2010年以来的历史相对低位,也明显低于美国大型银行。

近年来,受全球经济下行、风险因素增多等因素影响,中外银行普遍进入盈利下降和估值下降通道,在风险偏好走低的助推下,国内银行股的估值明显偏低,业内人士认为,最主要是投资者对未来风险过度担忧,也有经营模式差异的因素。

而今年全国两会期间发布的2024年政府工作报告犹如“定心丸”,将逐步化解市场对于银行股隐含风险的担忧,“前期线性悲观预期将被扭转,估值将迎来系统性修复,这也是中特估的逻辑内核。”广发证券银行联席首席分析师王先爽说。

申万宏源证券分析师郑庆明认为,1月信贷开门红超预期,叠加稳增长政策陆续落地,银行板块预计还将有阶段性催化。另外,资本市场对银行基本面的底部预期基本到位,不会比预期更差。

“在经济回暖信号验证、稳增长政策强化阶段,银行板块顺周期属性将逐步显现。”郑庆明认为。

多家券商研报认为,在该背景下,财政政策力度将超预期,货币政策的效率有望提升。同时,报告还提出,要“标本兼治化解房地产、地方债务、中小金融机构等风险”,这也将有望缓和对于银行不良资产潜在风险的担忧。

浙商证券分析师梁凤洁认为,报告释放的稳增长信号好于此前预期,化风险态度坚决、思路清晰,地产领域的风险担忧有望企稳。“因此,我们继续看好银行板块,买入银行股=买入不确定性中的确定性。”

信达证券研报认为,下一步,积极的财政政策及货币政策有望密集出台。在政策预期带动经济预期改善背景下,银行作为实体经济复苏的重要一环,估值修复可期,有望持续实现绝对收益。

王先爽也表示,在我国银行估值明显偏低的背景下,银行板块存在系统性机会。

来源:第一财经 安卓/文

日本央行告别“负利率” 时隔17年首次加息

青岛财经日报/首页新闻讯 日本央行3月19日结束了为期两天的货币政策会议,决定解除负利率政策。日本央行将政策利率设定在0%至0.1%区间。这是日本央行自2007年2月以来,时隔17年首次加息。

日本央行宣布将继续购买国债,防止负利率解除后带来的长期利率暴涨等混乱局面,如果长期利率迅速上升,可能增加日本政府债券购买金额,进行固定利率购买操作。

日本央行称,在收益率快速上升的情况下,日本央行将做出灵活的反应,比如增加日本国债的购买量。日本央行提议在4月将四次买入4000亿日元—5500亿日元5—10年期国债。

日本央行认为大规模宽松措施发挥了作用,尽管出现价格上涨和其他因素的影响,但私人消费保持弹性。日本经济和物价存在极高的不确定性。核心CPI通胀有望逐渐增加,朝着实现价格目标迈进。

在前瞻性指引方面,日本央行并未提供太多信息。它表示将继续关注金融和外汇市场的发展及其对日本经济活动和价格的影响。但此前“如有必要,将毫不犹豫地采取额外宽松措施”的承诺已被取消。

日本2016年2月开始实行负利率政策,当时日本央行将商业银行超额准备金存款利率由此前的0.1%降至-0.1%。

日本第一生命经济研究所首席经济师滨滨利广表示,到目前为止,日本的工资涨幅仍然没有赶上物价涨幅,就此宣布已摆脱通缩有些操之过急。

滨滨利广表示,市场对此应该是期待和担忧并存。作为金融机构比如银行,当然会希望尽快提高利率,但对于出口相关产业来说,结束负利率,意味着日元可能上涨。作为出口行业、不动产业,当然希望利率越低越好,这些行业就会担忧。如果负利率取消,日元升值,进口产品价格就会下降,能起到抑制通胀的作用,对一般消费者影响不会很大。

滨滨利广称,2023年日本的实际GDP实现了1.9%的增长,但这是相对于上一年疫情期间而言,而目前这个优势正在逐渐淡化。

滨滨利广认为今后(GDP增速)会有所减慢,2023年的增长率是因为新冠肺炎疫情后的消费反弹,现在这个回涨的空间已经没有了。

有分析称,尽管日本取消了负利率,但日元仍难以获得动力。日本央行将继续购买债券,这一事实无法使日元持续突破近期的区间。日元的命运掌握在美联储周三的利率决定手中。

生命、健嘉医疗、锦江电子、艾柯医疗、必贝特、普康医药。

A股折戟转战港交所

根据港交所官网数据初步统计,截至2024年3月19日午时,港股今年新受理IPO企业共有49家,同比增长36.11%,其中3月15日当天就有3家,分别是泓盈城市运营服务集团股份有限公司、迈富时管理有限公司、云知声智能科技股份有限公司。

部分IPO企业若不能成功上市,需要面临不小的回扣压力。对赌协议或是推动一些企业IPO的动力之一。

需要指出的是,截至2024年3月18日午时,A股今年只有2家新受理的IPO企业,且均为北交所。关于A股IPO话题更是接连不断。比如,2023年有市场传闻称,监管层将对核准制下的主板申报进行行业限制,明确“红灯行业”不能申报IPO,“黄灯行业”头部企业才可申报。

据同花顺数据初步统计,今年港股新增的49家IPO企业中,至少有8家企业曾有A股IPO折戟的经历,其中就包含3月15日向港交所递交招股书的云知声智能科技股份有限公司。

据统计,截至3月18日,今年以来共有67家公司IPO终止,较去年同期增长55.81%。并且新上市公司数量从去年同期的56家下降至24家,降幅为57.14%,合计募资额缩水57.1%。

不过,记者也注意到,部分A+H上市公司近期选择了港股私有化。比如,半挂车生产龙头中集车辆3月11日晚间发布公告称,计划以每股7.5港元要约回购已发行的H股,并欲从港交所退市。回购对象并不包括中集车辆控股股东中集集团及一致行动人。同时,中集车辆拟维持A股上市。

IPO不能一查就撤

今年以来,证监会坚持从严监管,给企业敲响了警钟。特别是对于IPO企业,证监会明确表示,企业不能采取“一查就撤,一撤了之”的方式来应对监管。在资本市场逐渐成熟、监管体系日益完善的背景下,企图通过“撤回”规避监管的做法已然行不通。证监会的表态彰显了监管部门对于IPO市场乱象“零容忍”的态度,预示着未来对IPO市场的监管将更加全面。

近年来,IPO市场撤回申请的现象屡见不鲜。一些企业在面临监管部门的现场检查时,往往选择撤回申请,以规避可能的处罚和责任。据了解,这些撤回申请的企业中,不乏一些存在重大财务造假、信息披露不完整等严重问题的企业,“一查就撤”既损害资本市场的公平性和透明度,也影响了投资者利益。

“一查就撤”如果大行其道,势必会破坏资本市场的信用机制。一些企业可能会故意隐瞒问题,伪造数据,以求通过IPO审核。一旦遇到监管部门的现场检查,这些企业就会选择撤回申请,以避免因问题暴露而受到处罚。这种操作严重影响了资本市场的诚信基础。

随着监管力度不断增强,这种做法也无法规避事后追责。如果保荐机构和保荐代表人未能充分履行职责,也会受到相应的处罚。例如,海通证券因为在对沃得农机的保荐过程中存在多项尽职调查不足的问题,被证监会出具书面警示,两名保荐代表人也被通报批评。同样的,清大科越、科都电气和大成精密等IPO项目在被抽中现场检查后选择撤回,其保荐机构和保代也因核查程序不到位等问题受到监管处罚。由此可见,企业和中介机构需更加重视信息披露和内部管控,否则将承担严重的后果。

今年首家 *ST新海因重大违法被强制退市

*ST新海3月18日晚间公告,收到深交所股票终止上市决定。这也是2024年A股首家因重大违法收到最终退市裁决的公司。

*ST新海股票将自3月26日起进入退市整理期,退市整理期届满的次一交易日,公司股票将被摘牌。

*ST新海之所以触发强制退市,核心原因是涉“专网通信骗局”,通过虚假自循环贸易,连续多年财报存在虚假记载。

值得一提的是,近年来,证监会对上市公司涉融资性贸易财务造假行为“零容忍”。

同日晚间,另一家A股公司上实发展收到行政处罚和市场禁入事先告知书,其控股子公司上实龙创相关人员通过虚构合同、虚增业务实施进度、实施空转自循环贸易以及参与军民融合贸易等方式虚增收入和利润,致上实发展2016年至2021年财报存在虚假记载。上市公司被处以总计850万元的罚款,个别责任人处罚金高达400万元。上实龙创时任董事长曹文龙还被采取10年证券市场禁入措施。

*ST新海重大违法强制退市

*ST新海成立于1997年,2006年在深交所上市。官网资料显示,该公司上市后开启多元化经营发展模式,是一家横跨新能源汽车、锂电池、LED芯片、量子通信、光通信、软件等产业领域的多元化民营企业高科技集团。

2021年,“专网通信骗局”震动A股市场。十余家涉专网通信业务的A股公司被立案调查,此后相继领受监管罚单。*ST新海就是其中一员。

2023年1月,*ST新海收到证监会《行政处罚及市场禁入事先告知书》,该公司与隋国力长达多年的合谋造假被揭开。2014年至2019年8月31日,*ST新海通过直接和设立子公司方式参与隋国力主导的专网通信虚假自循环业务。由此,上市公司合并报表层面虚增销售收入共计37.41亿元,虚增销售成本共计32.18亿元,虚增利润总额共计5.63亿元。

今年2月5日,证监会作出行政处罚决定,认定*ST新海2014年至2019年年度报告存在虚假记载。同时,公司2016年至2018年连续3个会计年度归母净利润为负值,2019年会计年度扣除非



经常性损益后的净利润为负值,触及相关重大违法强制退市情形。深交所拟对公司股票实施重大违法强制退市。

针对*ST新海跨越新旧法的信息披露违法行为,证监会对*ST新海责令改正,给予警告,并处以400万元罚款,对时任董事长张亦斌处以200万元罚款,并采取10年证券市场禁入措施。

严惩融资性贸易造假行为

3月15日,证监会发布《关于加强上市公司监管的意见(试行)》,意见指出,严肃整治造假多发领域。严厉打击长期系统性造假和第三方配合造假,坚决破除造假“生态圈”。严肃惩治欺诈发行股票债券行为。加大对财务“洗澡”的打击力度。依法惩治上市公司通过供应链金融、商业保理和票据交易、融资性贸易、“空转”“走单”等实施财务造假。

前述“专网通信骗局”,即为近年A股上市公司通过融资性贸易等实施财务造假行为的典型案例。自2022年底,“专网通信骗局”案逐步进入追责阶段。除了领受“罚单”,相当一部分上市公司计提了大额减值,业绩蒙尘。更有一些公司因难脱该事件影响黯然退市,如退市凯乐、退市泽达。

来源:证券时报网 李曼宁/文